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Tato norma je českou verzí evropské normy EN IEC 61800-3:2018. Překlad byl zajištěn Českou
agenturou pro standardizaci. Má stejný status jako oficiální verze.

This standard is the Czech version of the European Standard EN IEC 61800-3:2018. It was translated
by the Czech Standardization Agency. It has the same status as the official version.

Nahrazení předchozích norem

S účinností od 2021-07-09 se nahrazuje ČSN EN 61800-3 ed. 2 (35 1720) z června 2005, která do
uvedeného data platí souběžně s touto normou.

 

Národní předmluva

Upozornění na používání této normy

Souběžně s touto normou je v souladu s předmluvou k EN IEC 61800-3.2018 dovoleno do 2021-07-09
používat dosud platnou ČSN EN 61800-3 ed. 2 (35 1720) z června 2005.

Změny proti předchozí normě

Tato norma obsahuje dále uvedené podstatné technické změny proti předchozímu vydání:

a)  objasnění požadavků na protokol o zkoušce, zejména pokud existuje řada alternativních
zkušebních metod;

b)  zavedení podrobnější zkušební sestavy pro měření vyzařovaných emisí spolu se zavedením



vzdálenosti měření 3 m pro zařízení malého rozměru;

c)  obecné aktualizace v informativních přílohách.
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Vysvětlivky k textu této normy

V případě nedatovaných odkazů na evropské/mezinárodní normy jsou ČSN uvedené v článcích
„Informace
o citovaných dokumentech“ a „Souvisící ČSN“ nejnovějšími vydáními, platnými v době schválení této
normy. Při používání této normy je třeba vždy použít taková vydání ČSN, která přejímají nejnovější
vydání nedatovaných evropských/mezinárodních norem (včetně všech změn).

Informativní údaje z IEC 61800-3:2017

Mezinárodní normu IEC 61800-3 připravila subkomise 22G: Systémy elektrických pohonů
s nastavitelnou rychlostí zahrnující polovodičové výkonové měniče, technické komise IEC/TC 22:
Výkonové elektronické systémy a zařízení.

Toto třetí vydání zrušuje a nahrazuje druhé vydání z roku 2004. Toto vydání je jeho technickou
revizí.



Text této normy se zakládá na těchto dokumentech:

FDIS Zpráva o hlasování
22G/347/FDIS 22G/350RVD

Úplnou informaci o hlasování při schvalování této normy lze najít ve zprávě o hlasování ve výše
uvedené tabulce.

Tato publikace byla vypracována v souladu se směrnicemi ISO/IEC, část 2 a s Pokynem IEC 107.

Seznam všech částí souboru IEC 61800 se společným názvem Systémy elektrických výkonových
pohonů s nastavitelnou rychlostí je možno nalézt na webových stránkách IEC.

Komise rozhodla, že obsah této publikace zůstane nezměněn až do data příští prověrky (stability
date) uvedeného na webových stránkách IEC (http://webstore.iec.ch) v údajích o této publikaci.
K tomuto datu bude publikace buď

–    znovu potvrzena;

–    zrušena;

–    nahrazena revidovaným vydáním, nebo

–    změněna.

Upozornění na národní poznámky

Do normy byly k článkům B.5.2.3 a C.1.2 doplněny národní poznámky.

Vypracování normy

Zpracovatel: Jaroslav Šmíd – NELKO TANVALD, IČO 63136791, Ing. Jaroslav Šmíd, CSc.

Technická normalizační komise: TNK 126 Elektrotechnika v dopravě

Pracovník České agentury pro standardizaci: Tomáš Pech

Česká agentura pro standardizaci je státní příspěvková organizace zřízená Úřadem pro technickou
normalizaci, metrologii a státní zkušebnictví na základě ustanovení § 5 odst. 2 zákona č. 22/1997 Sb.,
o technických požadavcích na výrobky a o změně a doplnění některých zákonů, ve znění pozdějších
předpisů.

http://webstore.iec.ch
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Evropská předmluva

Text dokumentu 22G/347/FDIS, budoucího třetího vydání IEC 61800-3, který vypracovala subkomise
SC 22G Systémy elektrických pohonů s nastavitelnou rychlostí zahrnující polovodičové výkonové
měniče technické komise IEC/TC 22 Výkonové elektronické systémy a zařízení, byl předložen
k paralelnímu hlasování IEC-CENELEC a byl schválen CENELEC jako EN IEC 61800-3:2018.

Jsou stanovena tato data:

–    nejzazší datum zavedení dokumentu na národní úrovni
vydáním identické národní normy nebo vydáním
oznámení o schválení k přímému používání
jako normy národní (dop) 2019-04-09
–    nejzazší datum zrušení národních norem,
které jsou s dokumentem v rozporu (dow) 2021-07-09
Tento dokument nahrazuje EN 61800-3:2004 a EN 61800-3:2004/A1:2012.

Upozorňuje se na možnost, že některé prvky tohoto dokumentu mohou být předmětem patentových
práv. CENELEC nelze činit odpovědným za identifikaci jakéhokoliv nebo všech patentových práv.

Tento dokument byl vypracován na základě mandátu, který byl CENELEC udělen Evropskou komisí
a Evropským sdružením volného obchodu.

Oznámení o schválení

Text mezinárodní normy IEC 61800-3:2017 byl schválen CENELEC jako evropská norma bez
jakýchkoliv modifikací.
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1 Rozsah platnosti
Tato část IEC 61800 stanovuje požadavky elektromagnetické kompatibility (EMC) pro systémy
výkonových pohonů (PDS definovaných v 3.1). Jsou to AC nebo DC motorové pohony s nastavitelnou
rychlostí. Jsou stanoveny požadavky na PDS se vstupními a/nebo výstupními napětími (sdružená
napětí) měniče do 35 kV AC (efektivní hodnota).

Tato norma pokrývá PDS instalované v obytných, obchodních a průmyslových lokalitách s výjimkou
trakčních aplikací a elektrických vozidel. PDS mohou být připojovány buď do průmyslových nebo
veřejných distribučních sítí. Průmyslové sítě jsou napájeny vyčleněným distribučním
transformátorem, který je obvykle v blízkosti nebo uvnitř průmyslové lokality a napájí jenom
průmyslové odběratele. Průmyslové sítě mohou být také napájeny svým vlastním elektrickým
generátorem. Na druhé straně však může být PDS připojen do veřejných sítí nízkého napětí, které
napájejí domovní objekty, které mají obvykle nulový vodič uzemněn.

Rozsah platnosti této části IEC 61800 týkající se EMC zahrnuje široký rozsah pohonů PDS od
několika stovek wattů do stovek megawattů. PDS jsou často zahrnuty do většího systému. Systémové
aspekty nejsou touto normou pokryty, je však k nim poskytnut návod v informativních přílohách.

Požadavky byly vybrány tak, aby byla zajištěna EMC pro PDS v obytných, obchodních
a průmyslových lokalitách. Tyto požadavky však nemohou pokrývat extrémní případy, které se
většinou vyskytují s malou pravděpodobností. Změny v EMC chování PDS jako následek poruchových
podmínek se neberou v úvahu.

Předmětem této normy je definování mezí a zkušebních metod pro PDS podle jeho použití. Tato
norma zahrnuje požadavky na odolnost a požadavky na elektromagnetické emise

POZNÁMKA 1 Emise mohou způsobit interferenci v jiném elektronickém zařízení (například
v radiopřijímačích, měřicích přístrojích a přístrojích výpočetní techniky). Odolnost je požadována pro
ochranu zařízení před spojitými a přechodnými rušeními šířenými vedením a zářením, včetně
elektrostatických výbojů. Požadavky emise a odolnosti jsou vyváženy jeden proti druhému a proti
skutečnému prostředí PDS.

Tato norma definuje pro PDS minimální požadavky EMC.

Požadavky na odolnost jsou uvedeny podle klasifikace prostředí. Požadavky na nízkofrekvenční emisi
jsou uvedeny podle charakteru napájecí sítě. Požadavky na vysokofrekvenční emisi jsou uvedeny
podle čtyř kategorií zamýšleného použití, které pokrývají jak prostředí, tak i uvádění do provozu.

Jako norma EMC výrobku se tato norma může použít pro hodnocení PDS. Může se také použít pro
hodnocení CDM nebo BDM (viz 3.1), které se mohou prodávat odděleně.

Tato norma obsahuje:

·       požadavky na určení shody pro výrobky určené k umístění na trhu;

·       doporučenou technickou praxi (viz 6.5) pro případy, kde vysokofrekvenční emise není možno
měřit před uvedením zařízení na trh (takovéto PDS jsou definovány v 3.2.7 jako kategorie C4).

POZNÁMKA 2 První vydání IEC 61800-3 vyznačilo, že zamýšlené použití by mohlo před uvedením do
provozu vyžadovat technickou kompetenci. To bylo provedeno „režimem omezované distribuce“.
Zařízení, které bylo dříve pokryto „režimem omezované distribuce“ je v druhém vydání pokryto



kategoriemi C2 a C4 (viz 3.2).

Tato norma je určena jako úplná norma EMC výrobku pro určení shody s požadavky EMC výrobků
kategorií C1, C2 a C3, pokud se umisťují na trhu (viz definice 3.2.4 až 3.2.6).

Vysokofrekvenční emise zařízení kategorie C4 se posuzuje pouze tehdy, je-li instalováno v určeném
místě. Proto se pokládá za pevnou instalaci, pro kterou tato norma udává pravidla technické praxe
v 6.5 a v příloze E, i když neuvádí žádné definované meze emise (kromě případu stížnosti).

Tato norma nespecifikuje bezpečnostní požadavky pro zařízení jako je ochrana před úrazy
elektrickým proudem, koordinace izolace včetně odpovídajících dielektrických zkoušek, nebezpečné
zákroky nebo nebezpečné následky poruchy. Nepokrývá také důsledky elektromagnetických jevů na
bezpečnost a na funkční bezpečnost.

Ve zvláštních případech, kdy je v blízkosti použit velmi citlivý přístroj, mohou být použita dodatečná
zmírňující opatření pro redukování elektromagnetické emise pod stanovené meze nebo mohou být
použita další protiopatření pro zvětšení odolnosti velmi citlivého přístroje.

Jako norma EMC výrobku pro PDS má tato norma přednost před všemi aspekty kmenových norem
a žádné dodatečné EMC zkoušky nejsou požadovány nebo nejsou nutné. Je-li PDS zahrnut jako část
zařízení pokrytého zvláštní normou EMC výrobku, platí norma EMC úplného zařízení.

 

 

Konec náhledu - text dále pokračuje v placené verzi ČSN.

*)    ČSN EN 55022 ed. 3, která přejímala CISPR 22, byla zrušena z důvodu nahrazení
mezinárodní normy normou CISPR 32:2015 a je dostupná v zákaznickém centru ČAS.


